

东丽区“十四五”教育科研规划课题中期报告

课题名称	信息技术助力小学数学图形与几何教学的研究	批准号	221201100014
课题负责人	李俊秀	所在单位	天津市东丽区民生小学
中期报告要点（研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等，可加页）			
一、研究工作主要进展			
开题情况			
<p>本研究课题于2022年9月在民生小学通过专家组评议同意开题. 参加开题报告会议的人员有我校高级教师魏运玲、王爱东及本课题组主持人及所有成员及民生小学领导班子全体成员.</p>			
主要分工情况			
<p>李俊秀：协调、管理、组织实施操作；负责整体规划，制定研究计划，计算机的维护使用，保证参加研究人员的时间，撰写研究报告等。</p>			
<p>周金发：负责教学方面工作的调查、资料搜集和整理分析。</p>			
<p>胡欣岩、胡喜玥：负责教育工作方面调查资料收集、整理及分析等。</p>			
<p>马苗苗：负责计算机的维护使用，分析课题研究效果，计算机使用效益资料，总结研究成果。</p>			
完成的主要工作			
<p>2022年9月,《信息技术助力小学数学图形与几何的研究》的课题通过了区级立项, 自课题开题以来, 课题组成员不断探索, 摸索出了一条比较成熟的研究思路, 使研究工作开展得比较顺利, 取得了一定成绩. 现将对本课题研究的实施情况总结如下:</p>			
1、加强学习，深化认识，丰富理论			
<p>在广泛收集和精心选择文献资料的基础上，组织课题组成员开展专题学习研讨活动。采用阅读教育专著和学术论文的方式，学习有关小学图形与几何领域的教育教学理论，做阅读笔记，写教学随笔，以此积累相关教育理念，指导教学实践。学习内容主要有：（1）《小学数学义务教育课程标准》、《小数数学义务教育课程标准解读》等专业书籍；（2）小学数学图形与几何及素养相关论文，有田静《基于信息技术的小学数学图形与几何“五步”高效课堂教学模式》，李静《信息技术在小学数学“图形与几何”课堂教学中的应用》，黄金城《基于信息技术的小学数学图形与几何教学研究》等。在学习过程中，对小学数学图形与几何领域的结构特点、教学策略、学科价</p>			

值等进行了广泛的研讨，获得了许多新的认识，并进一步明确了本课题的研究方法、研究步骤和推进措施，在许多问题上达成了共识等。

2、了解实情，把握方向，分析原因

课题组核心成员在各自教学年级的范围内，选择一定的角度，对目前学校图形与几何教学的实施情况进行观察分析，听取学科骨干教师、学校管理者和一线教师的意见，重点了解教师在小学数学图形与几何领域的育人价值的了解情况、在图形与几何领域的教学现状与原因分析、学生对图形与几何领域的掌握情况。

3、组织研讨，聚焦核心，探索策略

2023年3月6日，课题负责人为课题组全体成员再一次解读了课题的核心概念，并组织大家围绕前期的文献研究和现状研究进行交流探讨，进一步明确了研究的方向和重点；

2023年4月，课题组在我校人人课活动中做“信息技术助力小学数学图形与几何”专题课程研讨活动，每位教师精心设计相关课程，并围绕该课题对自己课程进行深入解读。

2023年4月26日，课题组负责人及成员胡欣岩教师到滨瑕小学，观摩了杨晓亮老师《面积与面积单位》、马玉凤老师《三角形的三边关系》，并在课后参与课程研讨。

4、积累资料，总结经验，提炼成果

开题论证活动后，课题组成员着手准备研究资料，保留研究轨迹，丰富研究资源。围绕方法指导的策略，在研讨活动的基础上，鼓励课题组成员积极撰写论文获得研究成果。

二、存在问题及改进设想

（一）存在的主要问题

1、研究内容上，对小学数学“图形与几何”教学的策略研究还停留在初级理论阶段，教学方法的选择研究还不够深入，只停留在表面大框架的研究。

2、研究成果上，主要关注了教学策略和方法的选择，对如何挖掘小学数学“图形与几何”领域的育人价值还没有形成序列化的研究。

3、研究影响上，课题研究的频度和力度有限，阶段性成果尚未及时运用于更多教

师的方法指导实践，尚未产生积极的回馈。

（二）深化研究的设想

1、对照研究预设查漏补缺。中期检查后，我们将根据专家评估指导意见，对照课题研究的目标、内容和预期成果，查漏补缺，特别是要落实关于小学数学“图形与几何”领域的育人价值研究与评价研究，确定教师教学的策略和方法，获得相关经验，总结有效的实践和评价策略。

2、聚焦研究重点提炼策略。在现有研究的基础上，系统梳理关于小学数学“图形与几何”领域教学的实践研究方法操作程序与运用要求、方法指导目标的序列化、基于学科育人的教学的实践研究指导策略等方面的阶段性成果，通过深入研讨进一步提炼经验，形成核心研究成果并争取发表。

3、关注实践提升研究成果。后阶段的研究应更多的面向小学数学“图形与几何”领域教学的一线展开，通过多种形式的展示、介绍、推广等活动，在更大范围内应用和检验课题研究的各项成果，一方面提升研究成果的可行性与实效性，同时努力在课程实践中彰显研究的现实意义。

三、下阶段研究计划

1、继续开展课堂教学实践研究，提高课题组成员独立教学设计能力，深化围绕课题思想开展教学研究的观念，形成自己的研究成果。

2、深入研究基于学科育人的小学数学“图形与几何”教学的策略实践研究。基于理论研究和调查研究的结论，结合义务教育数学课程标准（2022年版）的基本要求，对人教版1~6年级“图形与几何领域”教材内容进行系统梳理。

3、扎实开展案例分析与研究。通过日常研究收集大量的案例，对案例进行整理与分析，探讨这些课堂案例所呈现出的特点，存在的问题等，从而为教学设计和活动组织提供合理的建议。

四、预期成果

课题成果按阶段将以论文、教案、师生的实践活动、课件、课堂实录的光盘等形式呈现。到2024年5月将形成题为《信息技术助力小学数学图形与几何教学的研究》的研究报告。

五、重要变更说明

因为课题研究更多的落实于课堂教学实践，注重于过程和体验，需要更多的研究人员参与到课题中来，现将课题组成员进行扩充，原主要研究人员有马苗苗、周金发、胡欣岩、胡喜玥；现增加其他参加人员有：郑丽芬、王德起、刘明狄、潘敬文、段茂江。以上课题组成员均负责对低中高三个学段的图形与几何的相关内容进行整理和分享。

课题主持人签名：李俊秀

2023 年 5 月 22 日

课题所在单位意见：

（课题前期研究计划落实情况，调整研究计划建议等）

已按课题研究计划落实

